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Fylkesmannens uttalelse til forslag til kommuneplanens arealdel for
Innherred samkommune (Levanger og Verdal)

Fylkesmannen viser til at Innherred samkommune v/samkommunestyret (planutvalget) har
sendt kommuneplanens arealdel for Levanger og Verdal på høring ved brev av 2. juni 2010.

Gjeldende arealdel for Verdal kommune er fra 25.03.1996 og for Levanger kommune fra
27.09.2000. Arealplanen omfatter i denne omgang ikke kommunedelplanområdene for
Levanger sentrum og Verdal by, og tidligere arealplaner for disse områdene vil derfor fortsatt
gjelde. Kommunen har likevel tatt inn noen arealdisponeringer for disse områdene.

Kommuneplanens samfunnsdel for Levanger og Verdal for perioden 2008-2020 ligger som
grunnlag for arealplanarbeidet, med visjonen Livskvalitet og vekst. Flere overordnede mål er
vedtatt og omfatter bl.a. bærekraftig og nyskapende samfunn, attraktiv for næringsliv,
befolkning, arbeidskraft og hvor bLa. innbyggerperspektivet, kvalitet, helse og
miljøperspektivet skal ha sentrale roller.

Innherred samkommune har etter Fylkesmannens vurdering drevet nybrottsarbeid både i form
av at dette er en førstegangs utgave av felles arealplan for en samkommune, og også ifht at
dette har skjedd etter ny plan- og bygningslov uten at veiledningsmateriell fra sentrale
myndigheter foreligger

Planforslaget er forelagt Fylkesmannens fagavdelinger. Vi har etter dette følgende merknader:

Fra Landbruksavdelingen:
Arbeidet med ny arealdel startet allerede i 1. halvår i 2007, og ettersom dette er to store
landbrukskommuner med svært mye og god dyrka jord, og med årlig mange utbyggingssaker
som berører dyrka jord har landbruksavdelingen vært tydelig på betydningen av å få
ferdigstilt arealdelen. Det er lagt ned svært mye arbeid i konsekvensvurderingene til alle
utbyggingsområder som har vært til vurdering i planarbeidet. Etter landbruksavdelingens
vurdering er de fleste utbyggingsgrep godt og tilstrekkelig utredet ifht landbruksmyndighetens
behov, men det største plangrepet Hotran-området burde etter landbruksavdelingens vurdering
vært bedre utredet.

Kommunene har et ansvar for at planleggingen skjer innenfor nasjonale og regionale
målsettinger, og for å lage de utredninger som er nødvendig for å gi et godt
beslutningsgrunnlag. Innherred samkommune er godt kjent med at det er fastsatt et nasjonalt
mål om å halvere den årlige omdisponeringen av dyrka jord innen 2010. I felles brev fra
Landbruks- og matministeren og Miljøvernministeren til kommunene m.fl. av 21.02.06
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Av tiltaksbeskrivelsen går det fram at industriområdet Hotran foreslås økt fra 73 da til ca 225
da. Økningen skal skje som utvidelse mot sør langs E6, ca 125 da, og som utvidelse langs
Eknevegen, ca 25 da. Arealet er i hovedsak dyrka jord. I tillegg foreslås 280 da dyrka jord øst
for E6 og nord for Hotran omdisponert til industriformål, Holberg. Det foreslås også en
fjellhall på ca 200 da i Holåsen. Av beskrivelsen går det for alle disse områdene fram at KU er
gjennomført i forbindelse med revisjon av kommunedelplan for Skogn, og at sammendrag av
denne framgår av denne planen (kommuneplanens arealdel). Av planbestemmelsene går det
fram at Hotran/Holberg skal tilrettelegges for virksomhet knyttet til utvikling av
Skognterminalen. Av planbeskrivelsen går det fram at dette skal være logistikkbedrifter som
kan håndtere spesielt store godsmengder, bedrifter som importerer varer med omlasting før
videre transport samt bedrifter som kan nyttiggjøre overskuddsvarme fra eventuelt
varmekraftverk. Næringsarealet på Gråmyra, på ca. 70 da dyrka mark, foreslås tilbakeført til
landbruksformål, ut fra at det er større behov for næringsarealer i tilknytning til Fiborgtangen.

Landbruksavdelingen er kritisk til deler av denne framstillingen. Vi minner kommunen på at
det i tilknytning til Hotran 1 i planbestemmelsene til kommunedelplan for Skogn er et vilkår
at det skal være etablert gasskraftverk på Skogn før området kan tas i bruk, jf. vilkår fastsatt
av fylkeslandbruksstyret i sak 239/01 og Fylkesmannens uttalelse datert 17.12.2001. Området
Hotran 1 fra kommundelplan for Skogn, vedtatt 15.05.2002, kan således ikke anses som
"frigitt" før denne forutsetningen er innfridd. Det henvises i tiltaksbeskrivelsen for øvrig til at
KU er gjennomført for området. Levanger kommune var godt i gang med arbeidet med
revisjon av kommunedelplan for Skogn, herunder en konsekvensutredning på grunnlag av et
fastsatt utredningsprogram, når arbeidet ble faset inn i kommuneplanens arealdel. Den nevnte
konsekvensutredningen har imidlertid ikke vært på høring til sektormyndighetene.
Landbruksavdelingen var i uttalelsen til utredningsprogrammet for konsekvensutredningen
tydelig på alternativer og forhold som måtte utredes nærmere. Landbruksavdelingen forutsatte
bl.a. at konsekvenser ifht jordvern og langsiktige grenser mellom industri og dyrka jord,
herunder jordsmonn, måtte belyses, samt at landskapsfaglige konsekvenser av de ulike
alternativene måtte belyses av landskapsarkitekt. Ikke minst forutsatte landbruksavdelingen at
interne transportløsninger og transportkostnader (mellom containerhavn og evt. nye
næringsareal) for de ulike alternativene måtte belyses. Landbruksavdelingen var av den
mening at dersom containere uansett må på bil, eller det er etableringer som ikke er avhengig
av nærhet til containerhavn/gasskraftverk,  må  det gjøres en regional vurdering av om det er
arealene omkring Fiborgtangen som er det riktige grepet. Landbruksavdelingen så det derfor
som helt sentralt at interne transportløsninger og transportkostnader ble utredet som en del av
KU-en.

På bakgrunn av forhistorien i denne saken er landbruksavdelingen noe overrasket over at
kommunen velger å legge frem planforslaget slik det nå fremmes for dette området ettersom
det tidligere også har vært så vidt mange runder omkring dette. Dette både mht omfanget og
utstrekningen, samt utredningsnivået mht disse områdene.

Skogn og Fiborgtangen ligger sentralt til i et meget stort og sammenhengende
jordbruksområde. Nettopp ved at området er så stort og sammenhengende framstår området
som et storskala og storslått jordbruks- og kulturlandskap. Jordkvaliteten i Skogn-området er
gjennomgående meget bra, og området karakteriseres derfor som et av de meste sentrale og
viktige jordbruksarealene vi har i Nord-Trøndelag. Store deler av dyrka jorda i Skogn er
kategorisert som godt egnet og meget godt egnet til kornproduksjon. Dette er
jordmonnkvaliteter og jordbruksområder som klart vurderes til å være av nasjonal interesse.





Landbruksavdelingen har for øvrig ingen merknader til næringsarealer i planforslaget.
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Området foreslås nå omdisponert uten at dette er vurdert i en helhetlig sammenheng i
kommunedelplan for sentrum, jf. vår forhåndsvurdering. Landbruksavdelingen innser at
området ligger klart avgrenset ifht fylkesvegen, og vi er innstilt på å akseptere at området
frigis under forutsetning av at området gis en høg utnytting. Landbruksavdelingen vil være
tydelig på at et så vidt sentrumsnært areal bør romme mer enn en enetasjes
dagligvareforretning. Området bør eksempelvis kunne kombineres med boligformål.
Landbruksavdelingen forbeholder seg å komme tilbake til utnyttingsgraden ved
detaljreguleringsplanen.

Fætten  — Verdal
Landbruksavdelingen merker seg kommunens vurderinger mht at industriområdet på Ørin
med dette synes å ha nådd sin grense mot sør dersom det fortsatt skal være et tilfredsstillende
vegetasjonsbelte som buffer mellom industri og landbruk. Landbruksavdelingen understreker
at skogen som langsiktig grense sørover i dette området har vært sentral for regional
jordvernmyndighet. Landbruksavdelingen er videre opptatt av at en minimum utnyttingsgrad
sikres gjennom kommuneplanen evt påfølgende detaljregulering, og forbeholder seg å komme
tilbake til dette ved detaljreguleringen av området.

Bolig:
For begge kommunene har det stått sentralt å tilrettelegge tilstrekkelig tilbud om boligbygging
for å dekke forventet utviklingsvekst. Det er også lagt vekt på at grendene skal ha tilbud om
boligbygging for å opprettholde levende lokalsamfunn Spesielt for Verdal har det vært fokus
på å tilrettelegge for et større sentrumsnært boligområde som kan dekke etterspørsel etter
eneboligtomter. Det er i planen antatt et boligbehov fram til 2020 på 620 boliger i Levanger,
og 380 i Verdal. Gjennom tidligere planbehandlinger er det i Levanger utenfor byområdet
avklart 1290 nye boliger, og innenfor byområdet er det antatt et forettingspotensiale på ca 350
boliger. Tilsvarende for Verdal er det utenfor sentrum avklart ca 180 boliger, og innenfor
Verdal by 390, samt et fortettingspotensiale på ca 100 boliger. Dette viser at det ifht omfang
isolert sett er godt med boliger og boligarealer avklart allerede. Landbruksavdelingen har
imidlertid forståelse for at de avklarte boligarealene ikke fordeler seg som ønsket i
kommunene eksempelvis mht alle grendesentra, varierte boligformer, attraktivitet m.v.
Landbruksavdelingen vurderer imidlertid det store antallet avklarte boliger, samt også det
omfang av boligtilbud som foreslås i dette planforslaget til å innebære at det er liten grunn til
å gå vesentlig på akkord med jordvernet når det gjelder boliger.

Landbruksavdelingen har følgende konkrete merknader til enkelte av de foreslåtte
byggeområdene for bolig:

Gjeitingsvollen  — ny vegløsning
Landbruksavdelingen viser til våre tidligere uttalelser vedr. vegløsning fra/til Gjeitingsvollen,
og slutter oss til at dette avklares gjennom egen planprosess.

Vang  -  Åsen
Ca 20 da hovedsaklig beiteareal foreslås omdisponert til boligareal. Området ligger like øst
for regulert område Fossingtrøa. Landbruksavdelingen har ingen merknader til at Fossingtrøa
utvides til den delen av dette området som består av skogsmark. Det er imidlertid rikelig med
planavklarte boligarealer i Åsen og landbruksavdelingen fremmer derfor  innsigelse  til at
beiteområdet innlemmes i planområdet. I tillegg til at dette er beite, omkranses arealet av





Landbruksavdelingen har ingen vesentlige merknader til de øvrige grep som tas mht
boligbygging i forslaget til arealdel.

Camping
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Holsandlia  — Skogn
145 da dyrka mark, i kommunedelplan for Skogn avsatt til boligformål under forutsetning av
at varmeledning legges forbi området, er fores1ått tilbakeført til landbruksformål.
Samkommunen foreslår dette ut fra at behovet for næringsarealer i tilknytning til
Fiborgtangen vurderes som større. Landbruksavdelingen viser til våre vurderinger for
Hotran/Holberg.

Fritidsbebyggelse
Planforslaget tilrettelegger i all hovedsak for ny fritidsbebyggelse i form av fortetting av
allerede bebygde hytteområder, framfor utbygging av nye ubebygde områder, og det er lagt
vekt på at områdene har tilgjengelig infrastruktur og nærturområder med tilstrekkelig
kapasitet. Landbruksavdelingen slutter seg til dette grepet. Ved nærmere vurdering av de
enkelte foreslåtte byggeområdene for fritidsbebyggelse går det av planavgrensningene fram at
for noen av områdene faller noe dyrka jord innenfor plangrensene. Det har i Nord-Trøndelag
tilnærmet aldri vært åpnet for fritidsbebyggelse på dyrka mark, jf. også føringene mht
fritidsbebyggelse og dyrka mark nedfelt i Fylkesplanmelding nr. 2 (2001) Arealmeldinga. For
flere av disse områdene antar landbruksavdelingen at det heller ikke har vært til hensikt at
fritidsbebyggelsen skal plasseres på dyrka jord som faller innenfor planområdet. Det kan ikke
anses som noen samfunnsinteresse at fritidsbebyggelse plasseres på dyrka jord, og
landbruksavdelingen forutsetter derfor at det i retningslinjenes pkt 2c tas inn at dyrkajord ikke
skal bebygges med fritidsbebyggelse. Vi varsler videre at dersom senere detaljplaner viser at
dyrkajord blir tatt i bruk til fritidsbebyggelse, må kommunen regne med at det blir fremmet
innsigelse mot planen.

Staup  — omsorgsboliger med mer
Deler av Staup hagebruksskole, ca 125 da, foreslås omdisponert til utbyggingsareal for
omsorgsboliger/sykeheimsplasser samt andre helse, kultur og allmennyttige formål.
Landbruksavdelingen vurderer det å omforme området på Staup til ulike former for offentlig
tjenesteyting, herunder til boliger med spesielle tilretteleggingsbehov, som et svært godt grep
av kommunen, og vi slutter oss til dette. I lys av at Levanger sentrum er omkranset av god
dyrka jord, og ellers sjøarealer, forutsetter landbruksavdelingen at kommunen legger til rette
for en effektiv arealutnytting på disse svært så sentrumsnære arealene. Landbruksavdelingen
forbeholder seg å komme tilbake til utnyttingsgraden ved områdereguleringplanen.

Staup  — arboret
23 da dyrka jord foreslås omdisponert til og brukt som utvidelsesareal for arboretet.
Landbruksavdelingen er sterkt i tvil om arboret kan karakteriseres som samfunnsinteresse av
stor vekt og om at det er riktig at jordvernet her skal vike. På den andre siden vurderer
landbruksavdelingen formålet til ikke å innebære varig nedbygging av dyrka jord.
Landbruksavdelingen har derfor etter en samlet vurdering kommet fram til at under
forutsetning av at det av bestemmelsene går klart fram at det ikke åpnes for faste
installasjoner på området og at det i tillegg av bestemmelsene går fram at etter at arboretet evt.
opphører skal arealet gå tilbake til jordbruksproduksjon og landbruksformål, har
landbruksavdelingen ingen merknader til forslaget. Før en slik bestemmelse er lagt inn har
landbruksavdelingen  innsigelse  til utvidelsen av arboretet.
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har deltatt på flere møter hvor ulike planløsninger har vært vurdert, og utfordringen har ligget
i grenselandet mellom å veie tiltak i forhold til lokale interesser og regional/nasjonale
miljøinteresser. Miljøvernavdelingen vil berømme kommunen for god dialog i denne
planprosessen.

Planforslaget bygger delvis på og er en revidering av de to tidligere arealplanene for Levanger
fra 2000 og Verdal fra 1996. Enkelte av tiltak er videreført i ny plan. Kontinuitet i
planarbeidet er viktig for en forutsigbar arealbruk over tid.

Miljøvernavdelingens oppgave er å påse at viktige regionale/nasjonale miljøverninteresser
blir ivaretatt i planbehandlingen. Det må derfor påregnes at Miljøvernavdelingen reiser
innsigelse dersom slike interesser blir skadelidende eller mangelfullt ivaretatt. Miljøverdiene
kan oppsummeres i følgende hovedpunkter: hensynet til landskap og landskapsbilde, naturens
urørthet, naturen som verdi for friluftsliv, viktige områder for biologisk mangfold, barn og
unges oppvekstvilkår, støy og støv, klima og klimatilpasninger og hensynet til strandsonen
langs sjø, vann og vassdrag.

Planforslaget er godt gjennomarbeidet og konsekvensvurdert i forhold til bruk og vern. Ut fra
et miljøvernperspektiv er det enkelte planforslag som krever nærmere kommentarer i forhold
til de interesser miljøvernavdelingen skal i vareta.

Varig verna vassdrag
Verdalsvassdraget er verna mot kraftutbygging, og inngrep i vassdragssonen skal vurderes i
hht. rikspolitiske retningslinjer for verna vassdrag (RPR-VVV 1994).

I Innstilling til Stortinget. nr. 10 (1980-81) er det gitt nasjonale mål for forvaltningen av de
verna vassdragene. Det skal bl.a. legges særligvekt på å:

-

unngå inngrep som reduserer verdien for landskapsbilde, naturvern, friluftsliv, vilt,
fisk kulturminner og kulturmiljø.
sikre og utvikle friluftslivsverdien, særlig i områder nær befolkningskonsentrasjoner

-

sikre de vassdragsnære områdenes verdi for landbruk og reindrift mot nedbygging der
disse interessene er en del av grunnlaget for vernevedtaket

De planlagte hytteområdene: H1 Sessivolden, H06 Sisselvoldskogen, H11 Langmyra og H05
Varghiet har inntegnet plangrense ned til vannlinja. Disse byggeområdene ligger i området
som er tett bebygd med hytter, eller har godkjente reguleringsplaner som åpner for økt
utbygging. Adkomst til vann- og vassdrag er av stor verdi for utøvelse av friluftsliv og
rekreasjon. Det er viktig å etablere en inngrepsfri buffer mot vann- og vassdrag som sikrer
muligheten for allmenn ferdsel. For områder langs vann og vassdrag som har betydning for
natur kulturmiljø- og friluftsinteresser skal kommunen fastsette en grense på inntil 100
meter der tiltak ikke skal være tillatt, jf. pb1. § 1-8.

I planbestemmelsene pkt. 6 som omhandler bruk og vern av sjø/vassdrag, med tilhørende
strandsone er den grensen for Verdalsvassdraget satt til 50 meter. Ut fra hensynet til varig
verna vassdrag og de friluftsinteresser som knyttes til vann og vassdrag må denne buffersonen
være minst 100 meter. Miljøvernavdelingen fremmer derfor innsigelse til bestemmelsen i
forhold til varig verna vassdrag.

Vei til Juldalen/Nord-Vera: Det registreres en økende etterspørsel etter veiløsninger inn i
eldre hyttefelt. Denne utviklingen legger klare føringer for hvordan man planlegge nye
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Viken  — Kulstavik, Verdal
H08 Viken: Tiltaket omfatter hytter og campingplass. Hyttefeltene på vestsiden av veien har
vi ingen merknader til, men hytteområdet nord for og campingplassen sør for gårdstunet
ligger tett ved Leksdalsvatnet. Leksdalsvatnet er svært viktig område for friluftsliv, dyr- og
fugleliv, og områder med høgbonitetsskog tett ved vannet gir skydd, mat og rasteplasser for
både dyr og fugler på vandring og trekk. Leksdalsvatnet er drikkevannskilde og kommunen
anbefaler 100-meter byggeforbudssone langs vannet. Ut fra et miljøvernperspektiv er dette et
godt grep for å ivareta hensynet ikke bare til drikkevannskilden, men også til de kvaliteter
område langs vannet har for biologisk mangfold, friluftsliv og landskapsbilde.
Høgbonitetsområde langs vannet bør ikke bebygges med fritidsboliger. Miljøvernavdelingen
fremmer derfor innsigelse til planforslaget med hytter og campingplass på Viken H08.

Campingplasser
Campingplasser ved Leksdalsvatnet, CO1 Aksnes og CO2 Tuset nordre, og langs Verdalselva,
CO3 Nedre Volen, C04 Auskin og CO5 Midtholmen nordre, ligger alle i strandkanten til vann
og/eller elv. Verdalsvassdraget er som tidligere nevnt varig verna vassdrag og som følge av
innsigelse til byggegrense til varig verna vassdraget fremmes det innsigelse til
campingplassene CO3, C04 og CO5. Vi fremmer også innsigelse til campingplassene langs
Leksdalsvatnet C 01 Aksnes og CO2 Tuset nordre på grunn av strandsonens kvaliteter for
biologisk mangfold og av hensynet til allmenn friluftsliv. Campingplasser virker
privatiserende på strandsonen til hinder for allmenn ferdsel.

Strandsone og 100-metersbeltet langs sjø
Levanger og Verdal kommuner ligger ved Trondheimsfjorden og planforslaget berører i noen
utstrekning tiltak i strandsonen. Kysten og strandsonen langs sjøen er et viktig område, både
av hensyn til plante- og dyreliv, og landskapsestetikk og friluftsliv. Områdene nærmest vatnet
er viktige oppholds- og ferdselsarealer for allmennheten. Disse områdene bør derfor holdes
tilgjengelig for alle som oppholder seg i området, og ikke bare for de som har bolig eller
fritidsbolig langs sjøen. Ut fra et miljøperspektiv bør nye tiltak samlokaliseres med
eksisterende inngrep, slik at man kan ta hensyn til friluftsliv, landskap, biologisk mangfold og
andre verdier i strandsonen.

Strandområdenes viktige miljøverdier er understreket av Stortinget ved flere anledninger på
grunn av en omfattende nedbygging de senere år. Dette er senest gjentatt i St. meld. nr. 26
(2006-2007)  Regjeringens miljøvernpolitikk og rikets miljotilstand,  hvor det heter:
Regjeringen vil ha en mer tydelig og langsiktig strandsonepolitikk og oppfordrer kommune til
en streng praksis ved behandling av plansaker og dispensasjoner i 100-meterebeletet langs
sjøen.

Riksrevisjonen har også konkludert med at det til tross for signaler om en strengere praksis
når det gjelder bygging strandsonen, fortsatt er en betydelig bygging i strandsonen i Norge, jf.
rapport 3:11 (2006 — 2007).

Fylkesplanmeldingen nr. 2 (2001) Arealmeldingen legger opp til regionalpolitiske
retningslinjer og strategier for arealbruk også i strandsonen og hvor Trondheimsfjorden gis en
streng holdning til omdisponering av areal. Planforslaget er gjennomgått i lys av dette og
følgende kommentarer knyttes til planforslaget.

Fritidsbebyggelse langs sjø
Planforslaget inneholder 7 byggeområder for fritidsbebyggelse langs sjøen.
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F12 Bjørvik: Området ligger på sjøsiden av fylkesveien og strekker seg over en strekning på
ca. 1, 5 km og ligger bortimot i sin helhet innenfor 100-metersbeltet lang sjø. I utgangspunktet
gir dette utfordringer i forhold til å bevare kvalitetene i strandsonen. Kvaliteter som både er av
regional og nasjonal interesse. Planområdet består av mye dyrket mark og med partier med
impediment og berg i dagen. De gjenværende arealene som ikke er bebygd med småbruk eller
fritidshus har natur og landskapskvaliteter. Her er forekomster av strandberg med særegen
vegetasjon og vegetasjonssoner som gir grunnlag for et variert biologisk mangfold.
Innplassering av nye fritidsboliger i dette området er utfordrende i forhold til de kvaliteter
som skal hensyntas i strandsonen. Miljøvernavdelingen fremmer  innsigelse  til område F 12
Bjørvik.

F13 Hestøya: Her foreslås det etablering av 16 nye hytter. Trondheimsfiorden er av de
fjordområdene som har streng holdning til omdisponering i Nord-Trøndelag. Ut fra
miljøvernhensyn er omfattende utbygging av fritidsboliger på Hestøya, i likhet med Ytterøya,
utfordrende tiltak som vil endre naturforholdene på øya. Miljøvernavdelingen fremmer ut fra
hensynet til allmenn ferdsel, friluftsliv, biologisk mangfold innsigelse til planforslag F13
Hestøya.

F09 Lønvik: Naust er en bygningstype som etter hvert har endret sin betydning. Tradisjonelt
ble de bygd for å betjene næringmessige behov. I dag bygges naust primært til fritidsformål.
Dersom alle fritidsboliger skulle ha tilgang til eget naust, ville det utøve et betydelig
byggepress på strandsonen. Samlokalisering rundt eksisterende anlegg eller fellesanlegg for
båtoppbevaring er derfor blitt mer og mer vanlig. I det aktuelle området er det allerede
etablert ei småbåthavn nord for Vannsvikbukta ca. 500 — 600 meter fra omsøkte
naustplassering. Når planområde i tillegg ligger i ei sørvendt vik med sandstrand og med
kvaliteter i forhold til friluftsliv og biologisk mangfold, kan vi ikke se at det er tungveiende
grunner for å fravike byggeforbudet i strandsonen. Miljøvernavdelingen fremmer innsigelse
til område F09 Lønvik.

Rikspolitiske retningslinjer for areal og transporailanlegging
Bebyggelse og anlegg - Boligbebyggelse
Planforslaget inneholder 8 nye områder for boliger med til sammen 122 nye boliger. Dette
plangrepet bidrar til å styrke sentrumsfunksjoner og drar nytte av den infrastruktur som
allerede er etablert.

Nasjonalt er det en viktig målsetting at bosettingsmønsteret utvikles i slik at arealbruk og
transportsystem fremmer samfunnsøkonomisk effektiv ressursutnyttelse, med miljømessig
gode løsninger, trygge lokalsamfunn og bomiljø, god trafikksikkerhet og effektiv
trafikkavvikling, jf. rundskriv T-5/93 Rikspolitiske retningslinjer for areal og
transportplanlegging.

Utbyggingsmønster som gir muligheter for en mest mulig effektiv, trygg og miljøvennlig
transport, og slik at transportbehovet begrenses, er en fornuftig strategi sett ut fra et
miljøvernperspektiv. Det gir korte avstander til daglige gjøremål og muligheter for en effektiv
samordning mellom ulike transportmåter. Bestemmelsene til planen ivaretar videre, gjennom
krav til detaljregulering, viktige miljøhensyn som barn og unges oppvekstvilkår, behovet for
nært tilgjengelig friluftsområder, og ivaretakelse av kvalitetene i strandsonen.
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skravur, og den andre at den reguleringsmessige situasjonen illustreres under skravuren.
Velges det andre alternativet, skal illustrasjonen vises på generalisert nivå for at plankartet
ikke skal bli for detaljert. Som eksempel skal et område som i reguleringsplanen er angitt som
boligbebyggelse-blokkbebyggelse (1113) vises som boligbebyggelse (1110) i arealplanen.

Etter det vi kan se av det tilsendte plankartet er ikke reguleringsplaner som fortsatt skal gjelde
framstilt i samsvar med noen av de to foran nevnte måtene. Illustrasjonen under skravuren er
derimot LNFR-formål. Dette må rettes, og da slik at et av de to alternative måtene velges. Vi
tilrår at alternativet med hvit bakgrunn og svart skravur velges, da denne er mest entydig og
klar.

De områdene på kartet som er påført rød skravur og som har tegnforklaringen hensynssoner
for faresoner - ras- og skredfare er avgrenset med linjesymboler som under tegnforklaringen
er angitt som planens begrensning, tykk strek og prikk. Det riktige er vel lang og kort strek?
Dette bør rettes opp.

I den ovennevnte nasjonale produktspesifikasjonen fastslås det videre at hensynssone 910
ikke skal benyttes der en kommunedelplan skal videreføres uendret. I kommuneplanens
plankart skal det legges en indre avgrensning mot kommunedelplan (KpGrense). Etter det vi
kan se er det tilsendte kartet utformet i samsvar med dette, da det er inntegnet samme
avgrensning mot kommundelplanene som den ytre begrensningen av planområdet. Dette
innebærer kommuneplanens arealdel ikke omfatter disse delplanene.

Det fremmes forslag om bestemmelser som skal ha virkning for de kommunedelplanene som
fortsatt skal gjelde. Det er ingen bestemmelser i den nye plan- og bygningsloven som sier noe
om hvordan dette skal gjøres når det gjelder kommunedelplaner. Miljøverndepartementet har
muntlig uttalt at det må være anledning til å la eksisterende kommunedelplaner fortsatt gjelde,
uten at det er sagt noe om hvordan dette skal gjøres. Fylkesmannen forstår det som er uttalt i
nasjonal produktspesifikasjon dithen at kommunedelplaner som fortsatt skal gjelde skal
framstilles slik at de ikke inngår i kommuneplanens arealdel. Dette innebærer etter vår
oppfatning at det ikke vil være anledning til å gi bestemmelser i kommuneplanens arealdel
som skal gjelde for disse kommunedelplanene. Vi mener derfor at forslaget til bestemmelser
under overskriften "forholdet til kommunedelplaner og reguleringsplaner som fortsatt skal
gjelde" tas ut, bortsett fra forslagets tredje ledd.

Det fremmes også forslag om endringer av arealformål innenfor kommunedelplanenes
grenser, og vi kan ikke se at det er anledning til dette når kommuneplanens arealdel ikke
omfatter disse områdene. Vi mener derfor at forslagene til endring av deler av
kommunedelplanene må tas ut i forbindelse med behandlingen av kommuneplanens arealdel,
og enten behandles som en egen sak med revidering av kommundelplanen, eller evt. som
reguleringsplaner. Vi er klar over at Miljøverndepartementet muntlig har sagt at dette er ok,
men vi tror ikke det kan være riktig. I alle tilfeller medfører det forslaget som foreligger at
det blir vanskelig å holde orden på hva som gjelder hvor innenfor disse områdene, og det er
fortsatt krav om at kart og bestemmelser skal være klare og entydige.

Etter pb1.§ 11-6 fastsetter kommuneplanens arealdel framtidig arealbruk for området og dette
blir ved kommunestyrets vedtak bindende for nye tiltak eller utvidelse av eksisterende tiltak
som nevnt i § 1-6. I forslaget til bestemmelser under generelle bestemmelser pkt. 1.11 tilrår vi
at kommunen vurderer å vise til § 1-6 i stedet for § 20-1. Dette fordi § 1-6 favner videre enn
§ 20-1.





bør dette gjøres i retningslinjene. Dersom det er meningen at dette skal gjelde i de områdene
hvor det åpnes for ny spredt boligbebyggelse, må det tas inn i pkt. 5.3-bestemmelsene.

Fylkesmannen er svært tilfreds med at det er gjennomført en grovanalyse (risiko- og
sårbarhetsforhold) for alle områder der det skal foregå utbygging, og at kommunen har brukt
DSB sin sjekkliste som grunnlag for dette arbeidet.
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